

智慧引领发展： 太钢科技创新带来生机与活力

□ 石 鹰

这一天,太原钢铁集团公司接待了好几拨来访的客人,有国内同行,也有国外客户。无一例外的是,来访客人参观结束后每人手里都握着一枚一角硬币。让大家感兴趣的是,来到太钢才知道,现如今我国流通的一角硬币所使用的材料竟然是太钢生产的造币用不锈钢。由原料提供地赠送的硬币自然感觉是有所不同,而且还是唯一提供方。

面对钢铁行业越来越艰难的日子,太钢就是凭借这些特钢中的“特钢”奋勇向前。

特上加特

众所周知,从新中国成立之初,国家就把太钢定位于特殊钢生产企业。不锈钢作为特殊钢领域最重要的品种之一,伴随着众多产品的升级换代,也历经了从普通、常规产品到特殊、高端产品的不断演化。这些特钢中的特钢应用在各行各业、各有特色。

2006年初,太钢与铁道部签下了一个大订单,为制造3000辆铁路专用货车提供22000吨T4003不锈钢板。此前,货车专用不锈钢板全部依靠进口,价格高、交货期长。专家们一致认为,太钢生产的T4003在质量和价格上都具有国外同类产品不可比拟的竞争优势,批量应用可使货车装载能力提高20%,使用寿命延长一倍,产生显著的经济效益。太钢通过自主研发为中国铁路货车制造业带来了一次革命性变革。

镍基合金是一种高端耐蚀材料,主要应用于核电、航空、油气田等特殊行业,其制造技术只被国外少数几个跨国公司垄断,国内钢厂对镍基合金的生产几近空白。看到市场的潜在需求和科研发展方向后,太钢技术中心立刻展开镍基合金研发。在缺乏关键装备的条件下,科研人员们创造性地打通028镍基合金无缝钢管工艺。该产品目前已通过了伊朗某公司的认证,取得了向高端行业进军的“通行证”。

无论是铁路货车用T4003还是镍基合金,这些仅仅是太钢产品超前研发的缩影,填补国内空白、对提高下游制造企业国产化水平贡献突出的高端产品还有很多。在“品种特”的指导思想下,太钢目前形成了以高品质不锈钢、高牌号硅钢、高强韧钢等为代表的独具竞争优势的战略产品群,火车轮轴钢等众多产品都占据着国内市场占有率第一的位置,其中有些品种的市场占有率达到70%以上。“太钢造”已成为享誉全球的一张新名片。

2012年,太钢围绕“研发一批、转化一批、储存一批”的产品开发模式,确立了“八个突破、九个规模、十个增长”的总体目标。在不久的将来,走在港珠澳大桥上、坐在丰田汽车上、行进在高速铁路上,你都会感受到太钢产品的气息——安全、可靠。

新上求新

在高精尖产品层出不穷的背后,是太钢装备与工艺的不断升级更新。新工艺与新技术的不断应用不仅为太钢创造了可观的经济效益,还与

环境实现了和谐发展。

氩气炉是生产不锈钢的关键装备,国内最早的氩气炉就是由太钢自主研发建设的。通过几十年的不断改进,氩气炉不仅在产量上跳跃前进,在质量上更是飞跃不少。特别是炉龄攻关,45吨氩气炉炉龄如今已超过151次,达到了行业最高水平。

针对全球镍资源紧缺的状况,太钢从工艺改进入手,使用铬镍生铁替代纯镍。通过不断攻关,如今铬镍生铁的使用比例已达到近60%,大幅降低了不锈钢生产成本。

双相不锈钢、奥氏体不锈钢等含钼不锈钢也是太钢的新、特产品。太钢的科研人员面对当前钼铁价格居高不下的现状,立足现有装备从工艺上找到突破,创造性地采用氧化钼替代钼铁,钼的收得率超过98%。与钼铁相比,此举大幅降低了生产成本,吨钢创效可观。

在钢铁行业的“寒冬”里,科技创新正在发挥着越来越重要的作用,引导太钢冲出困境。

今年以来,太钢主导的“现代轧制技术、装备和产品研发创新平台”已通过国家科学技术奖初审,“高速列车用不锈钢车厢板工艺技术开发”等4项科技成果通过了冶金科学技术奖评审。旺盛的科技创新能力,使太钢迅速抢占到一个个世界不锈钢技术研发的制高点,太钢的影响力日显重要。

强之更强

随着企业的发展壮大,太钢的技术研发投入也在逐年递增,同时,

每年拿出3000万元重奖科技项目和功臣。重点品种战略经营单位(SBU)、产业技术创新联盟、博士后工作站等机制和项目为科技创新提供了良好的平台。今年,太钢还在筹划建立院士工作站,为冶金前沿技术提供更广阔的舞台。

科技创新为太钢找到了发展之路,也受到了政府各部门的关注与支持。先进不锈钢材料国家重点实验室落户太钢,以中国工程院院士王一德为首的一批中国青年科学家、享受政府津贴的专家、“333人才”等优秀科技人员脱颖而出。2011年,太钢获得4个科技部“十二五”项目、4个省产业技术创新重大专项,政府支持4000多万元。今年上半年,太钢已获得1个科技部973项目、1个省产业技术创新重大专项及其他共8个项目,截至6月底已获得近900万元的资金支持。

与此同时,科技创新成果也逐年递增,每年产生专利、专有技术300多项,其中发明专利占到50%。2011年,太钢授权专利342件,职务发明专利受理量连续五年保持山西省第一。在第二十届全国发明展上,太钢“中高牌号冷轧无取向硅钢及其制造方法”等12项专利获奖,其中金奖3项,银奖5项,铜奖4项。

2011年,在国家级企业技术中心评价中,太钢再获全国第二、冶金行业第一的桂冠;同年11月,太钢被认定首批“国家技术创新示范企业”并授牌,同时不锈钢股份公司也于当年被再次认定为高新技术企业。

宜昌市国税局长戴毅敏一行考察稻花香



戴毅敏参观



座谈会现场

8月7日,湖北宜昌市国税局局长戴毅敏、副局长汪绍洲一行在夷陵区委常委、区政府常务副区长李世民的陪同下到稻花香集团考察调研,表示将全力支持稻花香打造500亿产业集群。

稻花香集团董事长蔡宏柱对市国税局支持稻花香发展表示感谢,集团副董事长、总经理蔡开云向戴毅敏一行介绍了稻花香集团发展情况及“十二五”时期发展规划。

戴毅敏说,稻花香的创业过程充

满传奇色彩,短短30年发展成为大型企业集团,是宜昌市纳税大户,为地方经济发展做出了重要贡献,稻花香的发展前景广阔,“十二五”规划蓝图振奋人心。他表示,市国税局将做好服务工作,全力支持稻花香集团打造500亿产业集群。

戴毅敏一行还参观了三峡科技包装工业园、关公坊酒业公司、稻花香酒业公司“151”包装中心、稻花香藏酒洞和集团全景模型。

(文/代启忠 图/刘巍)

肥矿集团鑫国公司 “诸葛会”支招御“严冬”

“培养一至两个,月销量在万吨以上的直供战略户,是抵御目前煤炭市场寒冬的主要措施”。“随着市场的变化,用户对煤炭品种和质量愈加挑剔。煤质管理是重中之重……”

在山东能源肥矿集团鑫国公司近日召开的营销专业会上,各子公司营销经理各抒己见,出谋划策,支招御“严冬”。煤炭市场的严冬已经来临,做为产业规模刚刚稳定,投资技改仍在继续的鑫国公司来说,如何以单薄之躯抵御寒潮来袭,是当下急需应对的难题。

“建立各子公司营销体系”是该公司当家人——鑫国公司董事长、党委书记、总经理梁兴泉早在“严冬”到来之初就提出来的。目前,各子公司煤炭营销内部组织体系、政策体系、市场评价体系和客户体系“四大体系”均已建立健全,正积极应对复杂多变的煤炭市场走势。

营销会上,“不变与变”的营销观点受到大家的热议。“不变的是做好自己能做到的,不管市场多么残酷,

强“内功”,提效率,降成本,提效益是根本之策,我们必须首先保证企业有一个健康的运行模式,才能抗得住市场竞争!”鑫国公司山西安顺公司的营销经理刘传鑫说。

“变的是应对市场要素变化的措施和办法,及时研究分析客户需求变化、市场供求变化和营销途径的变化,主动适应变化,自我超越变化,变出凝聚力、向心力和战斗力,变出双赢的市场环境,以变求进,以变求全。这是一篇大文章啊!”鑫国公司煤炭经营公司经理武小兵深有感触。

“我们承认,冬天来了,不知道这个经济的冬天会持续到什么时候,但是我们不能被寒冷所消灭,大家要抱团过冬加衣御寒!现在我们鑫国公司有三大煤种,每月十几万吨的稳定产量,下一步我们要根据用户需求,合理调配,跨公司营销,跨区域营销,产品资源、市场资源共享,以求确保效益最大化”。当家人梁兴泉的一席话使得大家频频点头。

(贾美)

大同新通公司 强化公务用车管理成效显著

为便于工作,保证安全,节省费用,提高车辆使用效率,山西大同新通实业有限责任公司强化公务用车使用管理,效果显著。

该公司机关车辆实行统一管理,各部室用车须提前向综合部提交用车申请单,车班凭批准的申请单出车。长途车行政须由公司总经理、常务副总经理批准,党群须由党委书记批准,综合部方可派车。短途车报批后由公司总值班室按外出办公事由的轻、重、缓、急进行调配。所有调配车辆都要由值班室对出车事由、去向、出车时间、返回时间等内容进行登记。出车司机接到派车单后,要认真检查车况,确保车辆状态良好,并主动了解所要到达地点途中的路况,严格按照有关交通法规行车,高速公路行驶必须执行有关规定,严禁疲劳

驾驶。返回车辆要及时清洁擦洗。车班安全员要会同司机认真检查车辆,做好公务车辆的日常安全维护保养。

该公司还发文要求,公司领导干部不准以任何理由擅自驾驶公车;不准用公车学习驾驶技术;不准利用职权向所属企业、下属单位和他人借用车辆并擅自驾驶。违反者视情节给予党纪或政纪处分;造成车辆损坏、丢失或发生重大交通事故的,造成的经济损失由驾车者自负。领导干部公车私驾现象,一经发现,对当事人给予严肃处理。

由于该公司对车辆管理到位、执行严厉,截止到8月上旬,综合行驶156万公里安全无事故,没有发生领导违规违纪使用车辆问题,修车、燃油等费用同比下降15%。

(刘守林 刘雅芳)

国务院授予兴乐“全国就业先进” 乐清市副市长登门授牌

接颁发,浙江省11家企业获此殊荣,温州市仅兴乐和正泰2家。对此,日前国务院在北京举行了表彰大会。国务院总理温家宝,副总理李克强、回良玉、王岐山等领导出席会议。

授牌仪式上,项徽副市长说,兴乐集团社会责任感强,“五小”创新活动有特色,企业文化内涵深厚、员工活动多姿多彩,尤其是去年兴乐开展的面对面工资集体协商,让员工有尊严、有地位,为民企树立了榜样。

她强调,此次兴乐在乐清市众多企业中脱颖而出,摘得国务院授予企业的最高奖项,不仅是兴乐的荣誉,更是乐清市、温州市的骄傲,将在全市范围内起到示范作用。她勉励兴乐

再接再厉,做大做强实体经济,继续为地方经济发展和社会和谐做贡献。

授牌仪式结束后,虞文品接受了媒体记者的采访。采访中,虞文品表示,兴乐将继续关注社会就业和员工成长,通过工资集体协商、成立员工互助基金会等举措来激发员工的主人翁责任感和工作积极性,为员工营造更加温馨的“兴乐家园”。

据悉,在此前国务院举行的表彰大会上,238个“全国就业先进单位”、239名“全国就业先进工作者”、240家“全国就业先进企业”和240个“全国就业创业优秀个人”受到表彰。



本报记者 何沙洲

通讯员 卢书友 但灿梅

8月16日,兴乐集团荣获“全国就业先进企业”授牌仪式在该集团

总部举行。乐清市委常委、副市长项徽,市人力资源和社会保障局局长施跃华、副局长周衍仲一行莅临兴乐祝贺,并向兴乐集团董事长兼总裁虞文品授牌。据了解,该荣誉由国务院直

接颁发,浙江省11家企业获此殊荣,温州市仅兴乐和正泰2家。对此,日前国务院在北京举行了表彰大会。国务院总理温家宝,副总理李克强、回良玉、王岐山等领导出席会议。

授牌仪式上,项徽副市长说,兴乐集团社会责任感强,“五小”创新活动有特色,企业文化内涵深厚、员工活动多姿多彩,尤其是去年兴乐开展的面对面工资集体协商,让员工有尊严、有地位,为民企树立了榜样。

她强调,此次兴乐在乐清市众多企业中脱颖而出,摘得国务院授予企业的最高奖项,不仅是兴乐的荣誉,更是乐清市、温州市的骄傲,将在全市范围内起到示范作用。她勉励兴乐

驾驶。返回车辆要及时清洁擦洗。车班安全员要会同司机认真检查车辆,做好公务车辆的日常安全维护保养。

该公司还发文要求,公司领导干部不准以任何理由擅自驾驶公车;不准用公车学习驾驶技术;不准利用职权向所属企业、下属单位和他人借用车辆并擅自驾驶。违反者视情节给予党纪或政纪处分;造成车辆损坏、丢失或发生重大交通事故的,造成的经济损失由驾车者自负。领导干部公车私驾现象,一经发现,对当事人给予严肃处理。

由于该公司对车辆管理到位、执行严厉,截止到8月上旬,综合行驶156万公里安全无事故,没有发生领导违规违纪使用车辆问题,修车、燃油等费用同比下降15%。

(刘守林 刘雅芳)